

# 王化芳:婆婆的“好女儿”

“闺女,你不是我生的,也不是我把你拉扯长大的。但是,你却如此孝顺照顾我,比亲闺女还亲,俺这辈子没白活啊!”4月22日,笔者走进高唐县杨屯镇杨西村83岁老人曹兰英的庭院时,她正和儿媳王化芳在屋内拉家常。

据了解,曹兰英老人几年前生了一场大病,生活几乎无法自理。俗话说:“病来如山倒,病去如抽丝。”加之本身就是老年人,康复起来很是缓慢。儿子李月良经营着一家五金店铺,忙起来经常忽略了

老人,儿媳王化芳嫌丈夫伺候婆婆不仔细,便主动承担起照顾老人生活的重任。

给婆婆洗脸擦身、换衣晒被,成了王化芳每天必做的功课。怕老人没有食欲,她就一日三餐变着花样地给老人做饭。听说经常卧床的病人容易生褥疮,她专门购买了预防褥疮的气垫床垫,还学来了按摩技术每天坚持给老人按摩。为了方便照顾老人,保证随叫随到,婆婆生病那段时间,她搬到婆婆的卧室里和老人同住。在她的精心照顾

下,老人逐渐康复起来,现在不但生活基本能够自理,有时候还会帮助儿子看会儿店面。

“俺公公去世早,婆婆一个人不容易,到了晚年不能叫老人再受罪。”午饭时,王化芳一边细心地为婆婆擦拭嘴角,不让饭菜汤水落到脖子和衣服上,一边说:“俺婆婆年轻时就爱干净,现在她上年纪了,身体不好了,我们做子女的替不了老人受罪,但是一定要让她舒服服地活着。”

“俺家兄弟姐妹五个,一个哥

哥,三个姐姐,自结婚以来母亲一直跟我们住,俺媳妇照顾俺娘那是没的说,周围邻居没有不夸赞的。”丈夫李月良说起妻子王化芳的孝心满眼都是感激,三十多年了,都是妻子在悉心照顾母亲,从无一句怨言,平日里再忙再累,她也不会让老人凑合着吃一餐。

王化芳常对人说,五个手指头伸出来还长短不一呢,何况各家有各家的事情要做,各人尽各人的孝心,自己求个问心无愧就

是了。

如今,王化芳的孝道不仅感染了周围的群众,更是为自己的子女做出了榜样。儿子儿媳长期在外地工作,但是经常购买营养品寄给奶奶;女儿婷婷在王化芳忙时便主动接过照顾奶奶的重任,让母亲歇一歇。为了弘扬中华民族传统美德,杨屯镇人民政府连续多年评选王化芳为“好媳妇”,她的家庭也被评为“最美家庭”。

农村大众报通讯员 张波 李红英

## 百岁老人的特别礼物

近日,滨州市沾化区滨海镇河贵村107岁老人李光荣收到了一份特别的礼物——一辆崭新的轮椅。“俺娘从年轻就爱出门、爱热闹,有了轮椅就能常出来转转了,多亏了俺村的好孩子了。”李奶奶的儿子高兴地说。他口中的“好孩子”就是郭明(右)。

郭明是土生土长的滨海镇河贵人,也是滨州市国明商贸有限公司总经理。他创业成功后不忘家乡,多年来积极参加村庄事务,为村里修路捐款捐物、春节前夕为全村60周岁以上的老年人送去生活用品、捐资筹办重阳敬老活动等等,他本人于2017年、2018年连续被推选为该村“四德工程”模范人物。前期他听说107岁的李奶奶年迈体弱行动不便的情况下,就主动购买了一辆崭新的轮椅亲自送到老人家中,为老人出行提供方便。

(贾海宁 李青青 摄)



## 酒驾爸爸送娃就医 铁面交警暖心执法

农村大众报莘县讯 (通讯员冯永华)近日,莘县交警在执法中发生了一件温情执法暖人心的感人故事:一位“糊涂爸爸”为送娃看病,一时情急酒后驾车,途中被莘县交警查获。

孩子生病该就医不能耽误,驾驶人酒驾更该处罚,那么莘县交警是如何做的呢?

5月7日15时30分许,莘县交警大队魏庄中队民警在辖区马西林场附近,设卡开展酒驾醉驾专项整治行动。对过往车辆检查时,民警依法拦截一辆小型汽车进行例行检查。结果,该驾驶人经呼吸式酒精测试,血液中酒精含量为50mg/100ml,属于酒后驾驶机动车交通违法行为。

经过现场询问得知,由于孩子生病,该驾驶人一时着急也没考虑那么多,就开车和家人带着孩子去看病。民警发现,该车的后排座上还坐着一名女子和一个生病的孩子,男子所言非虚。民警考虑到情况特殊,为了安全起见,决定兵分两路,一组民警负责驾驶警车将男子家人及生病的孩子赶紧送往医院就医,另一组民警则对该驾驶人酒后驾车的交通违法行为进行处理。

执勤民警还对该驾驶员及家属进行了普法和安全教育,事情再急也不能酒后开车,这不仅是对自己不负责,更是对家人不负责。该驾驶人对自己的行为非常后悔,对交警的温情执法连连致谢。

## 宗家崖村八旬老人享免费午餐

农村大众报淄博讯 (通讯员闫盛霆 仇慧清)5月12日上午11点,笔者来到淄博市淄川区岭子镇宗家崖村幸福大院的“守望相助”餐厅,远远地就闻到了一股饭菜的香味。餐厅里,地面干净整洁、门窗明净透亮、桌椅摆放整齐,陶喜荣、侯秀芬两位工作人员佩戴口罩、围裙,干净利落地在厨房忙着准备当天的午餐:白菜豆腐炖肉、馒头、玉米面稀饭。

宗家崖村是一个典型的小山

村,全村275人,是全镇人口最少的村。该村常住人口仅有140人,其中60岁以上的老人就高达70多人。为了让老人们更好地安享晚年,宗家崖村自2018年6月开始建设村级幸福大院,投资70余万元,2018年国庆节宗家崖村幸福大院正式启用,卫生室、活动室、休息室、健身广场、太阳能路灯、餐厅等一应俱全,成为了全村人尤其是老人们的“幸福驿站”。2018年12月3日,宗家崖村决定设立新时代文明实践“守望相

助”餐厅,由村集体出钱免费为全村80岁以上的老年人提供午餐。

11:20左右,老人们陆陆续续地来到了餐厅,两位工作人员把热乎乎的饭菜和稀饭端到每位老人面前。孙兰香大姐一脸幸福地告诉笔者:“来了不仅能吃到热乎乎可口的饭菜,大家还能坐一起拉拉呱,吃完还可以去小广场上溜达溜达,俺很满足。”她说,年龄大了牙不太好了,这里的菜炖得都很烂,也都符合她们老年人的口味。

吃饭的人群中,70多岁的王荣清是专门来给邻居韩桂芝打饭的。韩桂芝腿脚不方便,子女们白天都上班,中午时间非常紧张,打饭就成了一个难题,于是她的好邻居王荣清就主动地当起了韩大姐的义务打饭员。

“目前全村80岁以上的老人有11个人,好多人年龄大了自己做饭有困难。这个餐厅虽然饭菜很简单,但食材都很新鲜,一年下来光费用至少得四五万元,但是能让老人们吃上一口热乎乎饭菜,让她们感受到满足和高兴,我们所做的一切都是值得的。”宗家崖村村委委员陈红福自豪地说。

## 27只羊一夜神秘失踪?

## 民警去破案,结果意外又暖心

4月28日,蒙阴县公安局野店派出所民警接到一个警情:辖区一名老太太家养的27只羊丢了!价值4万余元的羊被盗可不是小案件,民警驱车赶到后,却得到了很意外的结果,不仅民警释怀而笑,报案的老太太也破涕为笑。

28日上午10时12分,蒙阴县公安局110报警服务台接到野店镇桑子峪村包西某报案称:其老太太家养的27只羊被盗了。野店派出所值班民警冯家贵一边向所领导汇报,

一边驱车赶往现场。正在辖区棋盘石村开展罂粟毒品种植物排查的派出所所长尚修成闻讯后,也快速赶往现场。尚修成让报警人保护现场的同时,还与刑警大队取得联系,请技术人员前来现场勘验。

派出所民警很快在板崮崖村路口会合,报案的老太太见到民警就哭了:“这些羊没了,真过不了了!”民警对老人进行了安慰,请老人放心,一定会破案追回损失。在老人的带领下,民警步行来到一处破旧的

大院落内。在行走的路上,民警通过交谈了解到,报案人包西某喂养了27只羊,平常就放养到离他2公里的老家旧院子之中,由年近七旬的母亲看管喂养。当日早上10时许,老太太去喂羊时,发现散放在院子内的27只羊一只也没有了,老太太慌了神,哭着给儿子打电话说羊被盗了。

案发现场是一处已经无人居住的大院子,院子里杂乱无章,地上都是羊粪及饲草,臭味熏天。民警顾不上这些,踏着羊粪进入院子开始

勘查现场,在院子内没有发现任何有价值的线索。民警冯家贵四处查看完后,就和报案人走到用棍子斜拴住的堂屋窗前,透过窗户朝屋里面一看,戏剧性的一幕出现了:十多只羊正趴在窗子上抬着头,瞪着圆圆的眼睛,看着民警和报案人。

老太太喜极而泣,连连对民警表示感谢,并道歉。民警说:“只要您家的羊没有被盗,就是万幸,我们辛苦点没有什么。”说完这些,尚修成猛然想起刑警大队的民警正在朝这赶的路上,赶紧联系他们,刑警们闻讯立即调转头,乐呵呵地回去了。

据了解,出现戏剧性的转折来自于老太太的疏忽。前一日傍晚,老太太将一直散养在院子的羊喂完就回家了,恰巧当晚下了一阵大

雨,这些被雨淋的羊,知道堂屋里放着饲草,就“自救”拱开用木棍和绳子拴住的门,进去躲避风雨和饱餐了。羊从门缝里挤进去了,想出来却很难了。第二天早晨老太太发现院子里一只羊没有就慌了神,也没进屋看,就给儿子打了电话,儿子随即报警。

民警临走前,现场以“本案”说法传授了安全防范知识,告诫报案人及周围群众一定要时刻绷紧安全防盗这根弦,不要将羊、兔子等牲畜放养到无人看管的院子里,要增加视频监控等,同时邻里之间要互相“看护”,做好“协防”,发生案件要第一时间报警,现场群众纷纷对民警点赞。

农村大众报通讯员 戴存满 伊丹

